

中国婚姻登记新规便利“全国通办”

□ 新华社记者 房宁 何问 吴文诩

10日，北京首个户外婚姻登记点在一处四合院风格的院落里正式启用。其地点在北京最繁华的前门大栅栏商圈，周围是照相馆和提供婚礼用品和服务的商店。

当日，中国新修订的《婚姻登记条例》正式施行，取消了自上世纪80年代开始施行的结婚登记需要户口本的规定。北京市西城区民政局预见到新规施行后可能出现的登记热潮，新设立了这个别具特色的婚姻登记点。

“以前结婚，一般情况下新人需要携户口本在户籍所在地办理登记，从今起，结婚再也不需要户口本，可以全国各地‘通办’。”登记员卞智慧说，新人从提交本人居民身份证、本人无配偶以

及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明、照片，到填表，再到登记员联网核验，全程需要约10分钟。

西城区民政局婚姻登记服务中心是北京目前结婚登记量最大的登记点，与其新设的婚姻登记点位于同一商圈，步行距离约15分钟。在这个新的婚姻登记点附近，结婚主题的店铺鳞次栉比，喜庆的婚俗用品挂满墙，婚书等纪念品琳琅满目；婚纱摄影店内，中式嫁衣与西式白纱皆可供新人自选。

中心主任李君研介绍，2024年，该中心结婚登记数达到近2万对。增设的登记点附近商户林立，婚礼主题气氛更好，能为新婚夫妻提供一站式服务。

“这都是为优化、拓展政务服务所作的努力。”李君研说，此外西城区民政

局还联合壮大“甜蜜西城 幸福联盟”商家，绘制特色消费地图，让新人拥有一条专属“领证日”的Citywalk甜蜜路线，提升新人办理登记时的幸福感与仪式感。

据悉，5月10日北京市婚姻登记预约量约1700对，其中涉及全国通办业务约900对，较以往周末预约量有较大提升。

除北京外，甘肃、辽宁等多地也推出配套措施，确保新规顺利落地，如甘肃完善线上线下婚姻预约服务，培训打造规范专业的婚姻服务队伍；辽宁实行婚姻登记全年无休工作制，并在公园、景点设置户外登记点、颁证点。

沈阳市民政局社会事务处副处长阎岩介绍，5月22日，辽宁省沈阳市沈河区计划在沈阳故宫举办国风集体婚礼，为传统婚俗注入时代内涵，目前正在招募52对新人。

听到婚姻登记“全国通办”政策施行的消息，在辽宁省沈阳市工作的一对新人刘晴和姚文玖感到非常高兴。两人约定在今年的5月21日——中文谐音是“我爱你”的日子，在工作地点登记结婚。

“我们两家都不是沈阳人，以前我们想在当地领证，路上比较耽误时间。现在在沈阳直接就能办，真的很便民。”刘晴说。

北京工业大学教授、中国婚姻家庭研究会常务理事郝海波表示，新规在推进婚姻登记信息化建设、加强婚姻家庭辅导服务、简化婚姻登记证件手续、强化婚姻登记领域诚信建设等多个方面作了修改，不仅使婚姻登记工作更加适应现代社会的发展需求，也为未来婚姻家庭领域的治理提供了更加科学、人性化的制度保障。新华社北京5月10日电

山东举行防灾减灾开放日活动

5月10日，在山东省防震减灾科技园，山东省红十字会备灾救护中心的工作人员向参观者介绍心肺复苏知识。

当日，在第17个全国防灾减灾日到来之际，山东省防震减灾科技园举行防灾减灾开放日活动。本次开放日活动包含地震监测服务展示、专业应急救援队训练科目展示等内容，旨在进一步提升全社会防震减灾意识。

新华社记者 郭绪雷 摄



金沙江上游叶巴滩水电站取出逾38米混凝土芯样

5月11日，金沙江上游川藏段装机规模最大的水电站——叶巴滩水电站大坝成功取出一根长度38.10米的混凝土芯样，相当于12层楼高，打破国内同类坝型大坝取芯纪录。

叶巴滩水电站地处四川甘孜州白玉县与西藏昌都市贡觉县交界处的金沙江上游，总装机容量224万千瓦，由中国华电集团有限公司投资、建设和运营。水电站最大坝高217米，是我国在建海拔最高双曲拱坝。

据了解，此次取芯为建设期大坝浇筑过程中的随机取芯。芯样总长

38.10米，直径245毫米，一共贯穿了13个浇筑单元、12层水平施工缝面和80个浇筑坯层。经现场观测，取出的芯样表面完整光滑、质地密实，骨料分布均匀，层间结合优良。

混凝土的浇筑质量决定大坝“寿命”，芯样的完整性直接反映出层间结合混凝土的浇筑质量。据华电金沙江上游水电开发有限公司相关负责人介绍，叶巴滩水电站场址所在地昼夜温差明显，最高温度达37.1℃，最低温度零下23.5℃，混凝土容易产生裂缝。项目团队联合院士专家通过开发

智能浇筑、智能温控、智能灌浆等数字管理平台，应用“全坝中热水泥混凝土施工温控技术”“特高拱坝大体积混凝土质量控制技术”等，成功取出混凝土芯样。

叶巴滩水电站是国家“十四五”规划的重大工程、“西电东送”接续基地和西南水电基地建设的重大工程。其首批机组将于2025年年底投产发电。电站全面建成后，预计多年平均发电量102.05亿千瓦时，每年可节约标煤399万吨，减少二氧化碳排放737万吨。(记者:刘洪明 薛晨) 来源:新华社

“中新合作——2025”海上联合演习在新加坡开幕

新华社新加坡5月10日电(姜海涛 郭颖超)“中新合作——2025”海上联合演习9日上午在新加坡樟宜海军基地开幕，中新两国海军参演官兵代表出席活动。

这是中国和新加坡共同举行的

第4次“中新合作”海上联合演习。演习分为港岸交流、海上联演和闭幕总结3个阶段。港岸交流期间，中新双方将举行筹划研讨和文化交流，并同步开展多项专业领域交流活动。海上联演阶段，双方将重点围绕联合对海

打击、海上补给、联合搜救以及临检拿捕等课目展开演练。

此次演习双方共派出4艘舰艇参演。中方参演舰艇为导弹护卫舰许昌舰和猎扫雷舰赤水舰，新方参演舰艇为“坚信”号护卫舰和“勿洛”号扫雷艇。

马克龙称法英正与乌克兰商议『在乌部署欧洲军队』

新华社北京5月11日电 法国总统埃马纽埃尔·马克龙10日表示，法国正在与英国、乌克兰方面商讨向乌派驻一支欧洲军队的可能性，认为这可作为增强对乌“安全保障”的额外举措。

马克龙与德国总理弗里德里希·默茨、波兰总理唐纳德·图斯克、英国首相基尔·斯塔默10日到访乌克兰首都基辅，与乌总统弗拉基米尔·泽连斯基举行“志愿联盟”峰会，随后五国领导人就俄乌停火问题与美国总统唐纳德·特朗普通了电话。泽连斯基说，此次峰会传递了“非常重要的信号”。

据美联社报道，上述领导人讨论了向乌克兰提供“安全保障”议题，认为“遏制俄罗斯的关键之一在于增强乌克兰的军事实力”，因此需要向乌克兰提供充足武器并扩大对乌防务投资。

马克龙提出，可向乌克兰派驻一支外国军队作为“额外保障”，目前各方仍在就相关部署的潜在方案细节进行磋商。至于乌克兰希望的加入北大西洋公约组织选项，马克龙没有提及。

马克龙当天接受法国《巴黎人报》采访时说，法国、英国和乌克兰三国军队参谋长就“伙伴国家(在乌)存在和战略足迹”有过多次交流，磋商取得进展，“关键是要在乌克兰部署军队”。

德国新总理默茨6日正式就职。路透社称，默茨似乎比其前任奥拉夫·朔尔茨更容易接受法国关于欧洲战略自主和共同防御的提议，部分原因是特朗普政府政策给欧美关系带来不确定性。

马克龙多次谈及由欧洲国家向乌克兰派驻军队提供“安全保障”的构想。但不少欧洲国家无意参与，主要担心开支过高、人员和装备不足，以及派军可能导致与俄罗斯发生直接冲突。俄罗斯政府一直坚决反对欧洲国家在乌克兰驻军。(陈立希)